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Termostatika – délková a objemová roztažnost
Délková roztažnost
Kovová tyč, která má při teplotě t1 = 0°C délku lo, se po ohřátí o t na teplotu t2 prodlouží o l.
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Prodloužení závisí na výchozí délce lo, rozdílu teplot t = t2 – t1 a na délkové roztažnosti tyče, která je fyzikální vlastností zahřívaného kovu.

α K-1– součinitel teplotní délkové roztažnosti udává, o kolik se zvětší délka 1mm z uvažovaného materiálu při ohřátí o 1 teplotní stupeň K,°C

Celková délka tyče l po zahřátí z teploty t1 na teplotu t2:


Objemová roztažnost
Podobně probíhá i změna objemu tělesa vlivem ohřátí z teploty t1 na teplotu t2:

 (
Ohřátí z teploty t
1 
na t
2
)


 (
V př
í
r
ů
stek objemu
)

 (
V
0
)


Jestliže sledujeme změnu objemu tělesa v závislosti na změně teploty, sledujeme teplotní objemovou roztažnost.

 K-1– součinitel teplotní objemové roztažnosti =3α

Pro plyny je velikost součinitele 
Neumožníme-li u pevných látek délkové roztažení vlivem ohřátí, vznikne v ohřáté součásti vnitřní pnutí, které může být důvodem trvalé deformace, nebo i destrukce součásti.
Při odvození napětí, které vychází z ohřátí součásti, vycházíme z Hookova zákona:

Poměrné prodloužení   dosadíme do vztahu pro napětí:

Do vzorce pro napětí dosadíme za :

Neumožníme-li plynům jejich roztažení vlivem ohřátí, vzroste jejich tlak o hodnotu:

- je součinitel izochorické teplotní rozpínavosti a jeho velikost je pro všechny plyny stejná: 

Objem plynů je lineárně závislý na teplotě.
Řešený příklad 
O kolik °C musíme ohřát vzduch při normálním barometrickém tlaku, aby se jeho hustota zmenšila o 10%. Hustota vzduchu je ρo=1,29 kg.m-3
Počáteční hustota ρo=1,29 kg.m-3
Konečná hustota ρ1=1,161 kg.m-3
Hustoty převedeme na měrné objemy:
Počáteční měrný objem: 
Konečný měrný objem: 
Výpočet měrného objemu v závislosti na změně teploty:

 Vztah upravený pro výpočet změny teploty:



Vzduch musíme ohřát o 30,32°C, aby se jeho hustota při normálním barometrickém tlaku zmenšila o 10%.

Termostatika – délková a objemová roztažnost

Pracovní list
Ocelové potrubí má délku l=100 m, vypočítejte jeho konečnou délku, zvýší-li se teplota o 22 °C.


Termostatika – délková a objemová roztažnost
1. Teplotní roztažnost je materiálová vlastnost:
1. Technologická 
1. Mechanická
1. Fyzikální

1. Hookův zákon zní:
1. E= .
1. =E.
1. =E.

1. Která závislost mezi součiniteli teplotní roztažnosti platí:
1. α=3.
1. α=
1. =3.α

1. Pnutí vzniklé u součástí, které nemohou dilatovat vlivem zvýšení teploty, je dáno vztahem: 
a) =E.α.t N
b) =E.α.t MPa
c) =E.α.l  J

1.  Jednotka poměrného prodloužení   je:
a) m
b) m-1
c) 1
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